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B Volja po pošt i : 5 
u oelo leto n ap re j . . B 40 — 
m en mesec „ . . „ 3.50 
sa Nemčijo oeloletno. „ 45-— 
• a ostalo Inozemstvo. „ 50 -

V Ljubljani na dom: 
Sa oelo leto n ap re j . . K 36-— 

na en meseo „ . . K 3-— 

I iprnl prcjaman mesečno „ 2-50 

tss Sobotna izdaja: = 
Za oe'o leto & 8 — 

M Nemčijo oeloletno. „ 10 — 
U ostalo inosemstvo. „ 13 — 

Insernti: 
KaoBtolpna pethviata (72 m u 
široka in 3 mai visoka ali nje 

prostor) 
za enkrat . . . . po 50 v 
za dva- in večkrat . „ 45 ,, 
pri večjih naročilih primeren 

popust po dogovoru. 
Ob sobotah d v o j n i tarif. 

— — = Poslano: — ••• 
Enostolpna pelitvrsta K 1-— 

Izbaja vsak dan izvzemšl ne-

delje ln praznike ob 3. ari pop. 

Bedna letna priloga vozni red 

H T Uredništvo je v Kopitarjevi nllol štev. 6/IIL 
Rokopisi ae ne vračalo; nelr^nklrana pismi ce ne 
= sprejemajo. — Uredniškega teleiona štev. 74. s = Političen 1 ist za slovenski narod. (jp.-avništvo je v Kopitarjevi nllol št. 6. — Račnn 

postne hraniluloe avstrijske št. 24.797, ogrske 26.511, 
hosn.-bero. št. 7563. — Upravnlškega telefona š t 188. 

150.000. 
V nedeljo se bo v Ljubljani izvršila 

Velepomembna slavnost. A beseda »slav-
nost« v tem slučaju ni popolnoma umest-
na. Običajnih slavnostnih prireditev se 
drži mnogo človeško - malenkostnega in 
minljivega, mnogo drobnih nečimernosti in 
Zgolj zunanjega sijaja, mnogo koncesij ljud-
ski radovednosti in našim malim strastem. 
Prireditev, ki se pripravlja sedaj, je dru-
gače zamišljena, preprosto, brez slavnost-
nega aparata. To ne bo slavnost, ampak 
dogodek v političnem življenju našega na-
roda, dogodek izrednega pomena za seda-
njost in bodočnost. Slovensko ženstvo bo 
v nedeljo ob 11. uri izročilo v veliki dvo-
rani »Uniona« načelniku Jugoslovanskega 
kluba dr. Korošcu do 150.000 podpisov na-
ših žena in deklet, 150.000 podpisov in 
ravno toliko zahtev po državni samostoj-
nosti in politični svobodi. 

Zgodovinar, ki bo pisal o slovenskem 
političnem življenju, ne bo mogel mimo 
tega dne. Nič podobnega ne poznamo v 
naši politični preteklosti. Naša zgodovina 
ni doživela tako veličastnih in smotrnih 
narodnih dejanj, kakršnega smo priča mi. 
V odločilnem času je naše ljudstvo z vso 
jasnostjo in točnostjo, ki je človeku lastna 
v trenutkih smrtne nevarnosti, spoznalo, 
• kam naj krene in kako. Tistih 150.000 
podpisov, ki jih bo v nedeljo prejel od 
nas načelnik Jugoslovanskega kluba, je 
političen dokument zrelosti nsšega ljud-
stva in politično - taktično orodje. .Jugo-
slovanski klub bo v težkih bojih, ki jih bo 
še moral izbojevati, pokazal na teh 150,000 
podpisov s ponosom in samozavestjo ka-
kor na svojo magno chart.o, ker so naj-
boljši dokaz, kako stoji ves narod enoduš-
no za njim. 

Ta zbirka je zgodovinsko dejanje. 
Važnost dnevnega dogodka ni odvisna od 
tega, kako ga ocenjujemo sami, ki smo 
pri njem udeleženi, ampak od tega. kako 
vpliva, kako deluje na čas in okolico. kn 
če s tega vidika premotrivamo politični 
pomen na&h 150.000 podpisov, moramo 
reči, da že doslej niso ostali brez uspeh?. 
Nemška javnost se je vznemirila, začela je 
računit,i z nami, jela klicali: Jug plamti! 
Vlada nas je slednjič priznala in se pri-
pravlja, da nam kako ugodi. A to šc ni 
tako važno. Najpomembnejše pri nabira-
nju naših podpisov je dejstvo, da so bili 
dejanje najuspešnejše politične sarooiz-
obrazbe. Slovenka, ki je podpisala izjavo 
za našo državno samostojnost, ne bo tega 
več pozabila. Ona je žena in mati, ona je 
dekle in bo mati. Za kar se je enkrat 
ogrelo njeno srce, bo živelo v njenih otro-
cih. Šele prihodnjost bo pokazala, kako 
dalckosežuega pomena je bila ženska agi-

tacija za jugoslovansko državo. 
Nedelja bo dan naše politične bilan-
S to bilanco smo lahko popolnoma ce. 

zadovoljili; v njej ni negativnih postojank. 

iz 
Po Preradovičevi slavnosti. — Skrbi koali-
cije. — Novi neuspehi. — Težki časi. — 

Dcnuncijanti na delu. 

Preradovičeva slavnost se je izvršila, 
kakor je bilo ob današnjih razmerah, spri-
čo policijskega aparata in bojazljive vlade 
mogoče. Zagreb je dal duška zavesti, da 
je na jugu en sam narod, ki teži za zedi-
njenjem in svobodo, in izkazal spoštovanje 
velikemu sinu tega naroda. 

Koalicija bi si bila mogla vse to pri-
hraniti in v knjigi njenih grehov bi bila iz-
šla častneje. Tako pa naj sama obžaluje 
svoje klečeplazenje in hlapčevstvo. -— 
Ban je bi! zopet na božji poti«, topot na 
Dunaju. Kaj ga zadnji čas pota toliko vo-
dijo na Dunaj in pa v Pešto, je malo čudno. 
Vsekakor jc šlo topot za kočljive stvari, 
kajti po posvetu z banom prihajajo iz vrst 
koalicije glasovi o težkih časih, ki se bli-
žajo. Sreča, da sc takih glasov in vsega, 
kar bi moglo priti, molokdo boji, ker borlo 
vsi poizkusi bodisi z Dunaja ali iz Peste 
naleteli na složne vrste, ki bodo znale pri-
likam primerno vsako usodo ali prebiti ali 
pa odbiti. Koalicionaška vlad? nekako sra-
mežljivo izvršuje ukaze iz Pešte ter se 
vedno sklicuje na visoke državne interese. 
A interesi naroda, katerega zastopa — ali 
niso ti najnujnejši? Koalicija se v današnjih 
časih zastonj poslužuje in uporablja prakso 
prejšnjih slabih vlad kakor ustavljanje li-
stov, preoovedovanje shajanja in druge na-
gajivosti, kajti narod se vsega tega ne boji 
ter je v svojem odporu tem čvrstejši, ker 
danes ve, da ni osamljen, marveč da stojita 
za njim bratski slovenski in češki narod. 

Dočim postaja koalicija pred Madžari 
dan za dnem servilnejša, pa dobiva od njih 
zaušnico za zaušnico. Ubogi koalicionaši 
šc vedr.o ne spoznajo, kako jjih Madžari 
činu! al je bolj spravljajo ob ugled. Ko bi 
bilo Madžarom kaj za koalicijo, potem ne 
bi jim nastavljali takih pasti, marveč bi jim 
dali vsaj nekaj, si čemer bi si mogli pred 
narodom pridobiti vsaj nekoliko veljave. 

Par zanimivih slučajev! Vlada je bila 
prioravila za predsankcijo zakonski načrt 
o preosnovi šolstva. A madžarska pazlji-
vost je našla v njem »veleizdajalsk.U pa-
ragraf, v katerem se določ t da morajo ob-
čine. iz svojih lastnih sredstev nabavljati 
šolski mladini vse šolske potrebščine. Ker 
so pa madžarske julijanske šole manvle 
doslej hrvatske, slovaške in maleruske 
otroke v svoje zavode najbolj s tem, da so 
jim preskrbovale ne samo šolske potreb-

ščine, marveč tudi obleko — bi ta para-
graf zadal julijanskim šolam smrtni udarec 
in hrvatski zakon se mora zato »popra-
viti«. 

Drugi primer imamo v volilni reformi, 
ki ne more dobiti sankcije, dokler dose-
Ijeni Madžari in Nemci nc dobe na Hrvat-
skem domovinske pravice. 

Ta dva slučaja nam dovolj jasno osvet-
ljujeta revščino našega avtonomnega raz-
merja nasproti Madžarom. Madžarski in 
nemški priseljenci, julijanski učitelji so 
močnejši nego celi hrvaški sabor. 

Vse to se more dogajati v dobi koa-
licije, ki je danes samo glasovalni stroj 
Madžarov. Da je temu res tako, sc je naj-
bolje videlo oni dan v saboru, ko je po-
slanec Peršič predlagal, da naj povodom 
Preradovičevc slavnosti ne bo saborske 
seje. Med Peršičevim govorom so koali-
cionaši sami pritrjevali predlogu in se iz-
javljali zanj. Tedaj je vstal Kriškovič in re-
ke! predsedniku nekaj besedi; predsednik 
je nato večini energično sugeriral, da ima 
glasovali za sejo. ln res, vsi koalicionaši, 
ki so prej najbolj odobravali Peršičev 
predlog, so sedaj glasovali proti njemu. Po 
seji so imeli sami med seboj hude prepire, 
ker so drug drugega prepričevali, da bi 
nastale nedosegljive r~-1r-,'-<v •»'•'o bi se 
seja opustila. 

Bojazljivci! 
Skoro še očitnejše se jc pokazala 

strahopetnost koalicije v razpravi o pre-
kršeniu imunitete. Sabor je sklenil, da je 
bila imuniteta prekršer?, tod.-' koalicija 
nima moči, da bi poklicala redarstvo na 
odgovor, ker je uclrlo v zanrte prostore in 
razgnalo narodni zbor. Velik je strah pred 
Madžari! 

V farizejstvu koalicija nima para, V 
tem ko policija v mestu preganja mirne 
manifestante in preprečava Preradovičevo 
s'avje, pa njen predsednik z odra govori 
slavnostni jfovor v spomin istega pesnika! 
Po pravici jjm je zaklical poslanec Hrvoj: 
Zunaj duSite svobodno besedo, lit pa ho-
čete slaviti Preradoviča? Niste vredni! — 
Na ta način hočejo preslepiti priprosto 
ljudstvo. Koalicija jc tudi ton o t dokazala, 
da je madžarska marioneta, da je od vseh 
nagodbenih vlad najservilnejša. 

Poleg koalicije zvesto tlačanijo tudi 
frankovci. Njihov najnovejši drug dr. ,Aova-
čevič, ki je znan po svoji besedi, da so 
Slovenci balast, se je drznil te dni zapisati 
v »Hrvatski«, da na svobodno zedinjenje. 
jugoslovanske države nc smemo misliti, 
kajti kder sc peča s to mislijo, tr> računa s 
propadom monarhije. Ali ni to izzivalni 
agent? Še lepše je, da Kovačevič smatra 
enega Korošca za srbskega četaša, a!i čc 
govori o možnosti revolucije, ki da se nc 

bo obrnila proti monarhiji, marveč proti 
Jugoslovanom. 

Družba, ki jc sama sebe vredna! 
Etna. 

Lic i imski o i raški po l i l i v 
Onem in o irozvezi. 

»Vossiscbe Zeitung« jc objavila iz 
spomenice kneza Lichnowskega še slede-
če odstavke: 

T u r č i j a. Ko ni bilo v Evropi več 
mogoče, da bi bili Turčijo rešili, je bilo 
na dva načina mogoče urediti njeno za-
puščino. Izjaviti bi bili morali, da nas 
meje na Balkanu čisto nič ne zanimajo; 
prepustiti bi bili morali v tem slučaju bal-
kanskim narodom, da si urede meje; ali bi 
pa podpirali naše zaveznike in delali po-
litiko na Orienlu, vsled česar bi zapustili 
vlogo posredovalca. Zavzemal sem sc za 
prvo rešitev; zunanji urad sc je pa tem 
odločnejše za zadnjo rešitev. 

Knez Lichno\vski je predvsem grajal, 
ker je podpirala Nemčija med balkansko 
krizo 1912/13 v albanskem vprašanju av-
strijsko stališče samostojne Albanije in ker 
ni Albanije razdelila med Srbijo in Grško. 
Iz dinastičnih razlogov se je tudi cesar Vi-
ljem zavzemal, da bi Grška dobila kaj Al-
banije. Pismeno sem vladarja v tej smeri 
utrjeval, a kancler mi je očital: češ, da 
sovražim Avstrijo in da prepoveduje di-
rektno dopisovanje. Knez je na to pisal: 
Odvaditi se že moramo usodnega izročila, 
da moramo tudi na Orientu zasledovati 
trozvezno politiko; spoznati blodnjo, da 
se identificiramo na jugu s Turčijo, na se-
veru pa z Avstro-Mažari, Nemčija se je 
postavila nasproti balkanskim narodom na 
stran turških in mažarskih zatiralcev. 
Usodna zmota naše trozvezne in oriental-
ske politike je našo po naravi najboljšo 
prijateljico in sosedo Rusijo potisnila v 
naročje Francije in Anglije in jo je ločila 
od njene razšiijevalne politike v Aziji, 
kar je bilo tembolj očividno, ker bi sc bil 
lahko rusko-francoski napad izločil iz na-
šega računa; le ta hipoteza je mogla upra-
vičiti trozvezno politiko. 

Knez Lichnowski poskuša nato doka-
zati, da Nemčiji zveza z Italijo in posebno 
tudi s Avstrijo rti nič koristila. Avstrija 
itak zavisi od Nemčije; bati se ni bilo, da 
bi se vrnila k. vclikonemški politiki. Če 
bi se nam državnopravno pridružila Av-
strija, v kateri tudi brez Galicije in Dal-
macije prebiva le polovica Germanov in 
ki predstavlja le Veliko Belgijo, bi naše 
koristi ravno tako trpele, kakor če bi pod-
redili našo politiko nazorom na Dunaju in 
v Budimpešti. Na želje naših zaveznikov 
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spisal H. G. Wetls, - Prevel T. M. 
(Daljc.) 

»Osli!« je rekel dr. ICemp, se zasukal 
na peti in se vrnil k pisalni mizi. 

Vendar se ljudje, ki so videli begunca 
pobliže ter so opazili silno grozo na nje- i 
govem zapotenem obrazu, niso strinjali z 
doktor jevim zaničevanjem, ker ?o bili 
sami na odprti cesti. Mimo je drl možak 
in v teku je žvenketal kakor dobro napol-
njena mošnja, ki se jo meče semintja. Ozi-
ral sc ni na levo ne na desnn, ali velike 
oči so mu strmele naravnost po griču nav-
zdol, kjer so se prižigalo svetilke in je bilo 
vse polno ljudi. Borno obražena usta so sc 
mu odprla, belkaste pene so se mu prika-
zale na ustnih in dihal jc hripavo in hro-
peče. Vsi ljudje, mimo katerih je prišel, so 
se ustavili, se začeli ozirati po cesti gor in 
dol in se povpraševati drug drugega, malo 
vznemirjeni zbok njegove naglice. 

Zdajci je daleč gori na griču nek pes, 
ki se jc igral na cesti, zatulil in zbežal v 
neko vežo, in ko so se ljudje še vedno ču-
dili, je hitelo mimo njih nekaj kakor veter, 
nekak tap, tap, tap, nek glas. podoben 
močnemu sopihanju 

Ljudje so kričali in skakali s hodrrka, • 
Z vpitjem in po notranjem nagibu sc je 
razneslo do' po griču. Vpili so na cesti, 
predno je bil Marvel na pol pota do tja. Z 
novico so butali v hiše, zaloputali vrata 
za seboj. Tudi on jo je slišal in sc še civ 
krat obupno zagnal naprej. Strah j" pri-
korakal mimo, je pohitel pred njega in se 
je kakor bi trenil, polastil celega mesteca. 

- Nevidni človek prihaja! Nevidni člo-
vek!-. 

XVI. 

Pri »Veselih kriketovcih«. 
Krčma pri »Veselih kriketovcih« lezi 

ravno ob vznožju griča, kjer sc pričenja 
poulična železnica. Barman1 je opiral svo-
je debele rdeče roke ob ločilno mizo in se 
razgovarjal z nekim bledičastim vozni-
kom o konjih, med tem ko je nek črnobra-
di človek v sivi obleki vzel prepečenca in 
sira, pil burtonovo pivo in se pogovara! v 
amerikanskem narečju z nekim policajem 
izven službe, 

»Kaj pa pomeni to vpitje?« jc dejal 
bledičasti voznik, skočil pokonci in posku-
šal pogledati po griču preko umazanega 
rumenega zastora v nizkem krčmarskem 
oknu. Nekdo jc tekel zunaj mimo. 

»Ogenj bo nemara,« je rekel točaj, 
Bližale so sc urno tekoče stopinje, 

vrata so se na moč odprla in Marvel je jo-
kajoč in razmršen, brez klobuka, vralnik 

1 1 Barman ... točaj, natakar. 

odtrgan ocl plašča, planil noter, sc krčevi-
to obrnil ter skušal zapreti vratn. Vrvica 
jih je držala napol odprta. 

»Že prihaja!« je zavpil in glas mu je 
vikal od groze. »Že prihaja! Nevidni člo-
vek! Za menoj! Za božjo voljo. Pomagajte! 
Pomagajte! Pomagajte!« 

»Zaprite vrata I J je rekel policaj. Kdo 
prihaja? Kaj pomeni to kričanje?« Stopil 
je k vratom, odpel vrvico in vrata so zalo-
putnila. Amerikancc jc zaprl druga vrata. 

»Pustite mc noter,« je dejal Marvel 
9potekajoč se in jokajoč, a še vedno držeč 
knjige. Pustite me noter. Zaprite me —- ne-
kje. Povem vam, da jc za menoj. Pobegnil 
sem mu. Rekel je, da mc ubije, in me tudi 
bo!« 

»Tukaj ste na varnem,« je rekel mo-
žak s črno brado. »Vrata so zaprta. Kaj pa 
pomeni vse to?« 

»Pustite mc noter,« je rekel Marvel 
in kriknil na ves glas, ko jc močan udarcc 
iznenada pretresel zaklenjena vrata, na-
kar jc sledilo naglo trkanje in klicanje od 
zunaj. 

»Halo!« je. zaklical policaj, «kdo pa 
je?« 

Mr. Marvel se je začel blazno zaleta-
vati ob oboje, ki so bili podobni vratam, 
»Ubil me bo — nož ima ali kaj. Za božjo 
voljo !« 

»Tukaj-le,« je rekel točaj. »Tu noter 
pojdite.« In privzdignil je. zoklopcc bare, 

Mr, Marvel jc planil za baro'. ko sc I 

je poziv zunaj ponovil. »Nc odprite vrat!« 
je tulil. »Prosim, nc odprite vrat. Kje pa 
naj se skrijem?« 

»To je torej nevidni človek?« je vpra-
šal mož s črno brado držeč eno roko za 
seboj.« Menim, da je žc čas, da bi ga vi-
deli.« 

Zdajci se jc. razletelo okno od krčme 
in na ulici je vse vprek kričalo in tekalo 
semintja. Policaj je stal na klopi z naslo-
njalom, gledal ven in napenjal oči, da bi 
videl, kdo je pri vratih. S privzdignjenimi 
obrvi je stopil dol. Točaj je stal pred vra-
ti posebne sobe, ki so jih zdaj zaklenili za 
Mr, Marvelom, zijal v razbito okno ter sto-
pil k ostalima dvema. 

Vse jc naenkrat utihnilo. -^Rad bi, da 
bi imel svoj krcpelec pri sebi,« je rekel 
policaj, stopivši neodločno k vratom. »Ako 
odpremo, pride noter. Ni mogoče ga usta-
viti.« 

»Nikarlc tako nc hitite s tistimi vra-
ti,« je rekel bledičasti voznik boječe, 

»Odrinite zapah,« jc rekel mož s črm 
brado, »in čc pride , . .« Pokazal jc revol-
ver v roki, 

»To pa ne,« je rekel policaj, »to bi bi) 
umor.« 

»Vem, v kakšni deželi živim,« je rekel 
mož z brado. »Izprožim mu pod noge. Od 
rinite zapah.« 

* Točilna miza. 



toraj nismo bili vezani, da bi se na nje 
ozirali. To ni bilo samo potrebno, mar-
več tudi nevarno, ker je moralo privesti 
do spopada z Rusijo, če gledamo orient-
ska vprašanja skozi avstrijska očala. Kralj 
Karel je nekemu našemu zastopniku re-
kel, da sklene zvezo z nami le, če mi 
ohranimo vodstvo. Če bi vodstvo Avstri-
ja prevzela, bi to razmerje izpremenilo in 
bi ne mogel sodelovati. 

O d r u g i b a l k a n s k i v o j s k i je 
izvajal: Poraz Bolgarije v drugi vojski na 
Balkanu, zmaga Srbije in vkorakanje Ru-
oiunov je seveda Avstrijo blamiralo. Na 
Dunaju so se vtopili v misel, da to reč z 
vojsko s Srbijo vzravnajo, kar dokazujejo 
italijanska odkritja. San Giuliano nas je 
poleti 1913 obvaroval, da se nismo zaple-
tli v svetovno vojsko. Pri prisrčnih zve-
zah med Rusi in Italijani so to gotovo tu-
di v Petrogradu znali. Vsekakor je v Con-
stanci Sazanov rekel, kar mi je povedal 
Take Jonescu, da če Avstrija napade Sr-
bijo, napove Rusija vojsko. Ko se je eden 
mojih gospodov spomladi leta 1914, vrnil 
z dopusta na Dunaju, je pripovedoval, da 
je Tschirschky izjavil, da bo kmalu voj-
ska. Ker o važnih dogodkih nisem bil ob-
veščen, nisem delil njegovega pesimizma. 
Odkar se je v Bukareštu sklenil mir, so 
na Dunaju delali na revizijo pogodbe na 
lastno pest; čakali so le ugodne prilike. 
Dunajski državniki so na našo podporo 
lahko računali, saj so jim več'—at očitali 
neodločnost. V Berlinu so celo pritiskali 
na to, da se Avstrija rehabilitira. 

lorflLflnfisflewaez§Ij?iW8i!sv. 
V angleški zgornji zbornici je predla-

gal lord Palmore, naj se zbornica načelno 
izreče za ustanovitev lige narodov in med-
narodnega razsodičča. Oglasil se je tudi 
lord Lansdo\vne in oz"ačil svoje mnenje o 
stvari tako-le: 

1. Liga mora biti odprta za vse narode 
in mora obsegati vse znatne dežele. 2, 
Liga mora imeti zadostno izvršilno oblast, 
da svojim odločbam zagotovi spoštovanje. 
Če bi mogla liga na ta način izvajati pri-
tisk, potem smemo z mano vestjo reči, da 
bi v najboljšem slučaju jamčila svetu za 
mir, v najslabšem bi pa omogočala rok in 
priložnost za pogovore in spravo. Sedanje 
razpoloženje je za ustanovitev lige zelo 
ugodno. Združene države so zanjo vnete 
in spričo svoje ogromne svetovne trgovine 
morejo ravno Združene države izvajati go-
spodarski pritisk, če je treba. Predsednik 
iWilson je več nego enkrat zelo jasno iz-
javil, da je ie pravično, ako se državi, ki 
ne neha motiti miru, odreče sprejem v 
ligo narodov, Avstro-Ogrska in Nemčija 
sta, menim, svojo željo, udeležiti se med-
narodnega gibanja, javno izrekli, čeprav 
kakor domnevam, pod gotovimi pridržki. 
Kar se tiče mnenja, da naj bi se Nemčija 
ne sprejela v ligo, ker ji ni mogoče zaupati, 
je jasno, da Nemčiji nihče ne misli dati 
vere na podlagi kake njene izjave ali pod-
pisa. Toda bistvo predloga je ravno v tem, 
da se bodo morale v ligo sprejete vlasti do 
gotove mere odpovedati svoji suvereniteti, 
ko bodo sprejele pogodbo, ki obsega med-
narodni zakonik o vojni. Tako menim, bi 
imeli materialno jamstvo za ohranitev miru. 
Četudi imamo sedaj dokaz, da se je 1. 1914, 
organizirala zarota, ki je na vsak način 
hotela izzvati vojno, vendar bi možnost za 
ohranitev miru ne bila izključena, ako bi 
bila tedaj obstajala liga narodov. Če bi 
mogli Nemčijo sedaj navezati na tako orga-
nizacijo, bi storili več za odstranitev pru-
skega militarizma nego s katerokoli drugo 
odredbo. Poleg predlagane ustanovitve lige 
narodov se pa morajo še pred koncem 
vojne urediti druge še obstoječe težave. 
Ustanovitev lige narodov ne more nado-
mestiti teritorialne ureditve. Ta ureditev 
je marveč predpogoj za ustanovitev lige. 
Vprašanje razorožbe se tudi ne sme pre-
tesno vezati z ligo. Vendar je gotovo, da 
bo naravna posledica ustanovitve lige na-
rodov avtomatično razoroževanje, saj so 
vse demokracije sveta site težkega bre-
mena oboroževanja. Edino sredstvo, da 
dosežemo svoj cilj, to je da svoje otroke in 
vnuke obvarujemo pred enako nesrečo, 
kakor jo preživljamo sami, je liga narodov. 

Gosposka zbornico. 
Dunaj, 21. (K. u,) Dvorni svetnik La-

masch in baron Ruber sta odložila svoja 
mandata v justični komisiji. 

Knez Thun-Salem in vojvoda Beau-
fort sta predlagala, naj se napravi nov 
preskrbovalni zakon za domov vračajoče 
se rezerviste in vojne ujetnike, pri čemur 
naj se poleg denarnih nakazil upoštevajo 
Uidi socijalne odredbe za prehod v mirov-
ao gospodarstvo. 

Vitez Vukovič in tovariši so stavili na 
ministrskega predsednika vprašanje glede 
varnosti avstrijskih trgovskih ladij v nev-
tralnih pristaniščih. 

Predloga o ustanovitvi ministrstva za 
ljudsko zdravje se odkaže združeni ustav-
ni in zdravstveni komisiji. Nato je bil v 
— » t i , e m uianiu sprejet zakon- i 
ski načrt glede mornariškega podpornega 
zakona. i 

Baron Trnka je v imenu posebne ko-
misije za paroplovstvo poročal o predlo-
gu radi vpostavitve trgovske mornarice, 
PrecHog je bil sprejet. Poročevalec vitez 
Escher je pripomnil: »Naša izvrstna vojna 
mornarica, ki je poklicana, da varuje naše 
trgovsko brodovje, ni zadostna, da bi za-
varovala Adrijo. Temu stanju moremo 
odpomoči le s tem, če s<» ustalimo v Ot-
rantski ožini in tam pridobimo opirališče. 
Tako opirališče bi bila Valona*. 

Prihodnja seja v petek, dne 22. mar. 
ca ob 11. uri dopoldne. Na dnevnera redu 
je med drugim kongrua. 

Krekov s l a v i i i veter vKrsojii. 
Čustvo, ki veže z zibelko zemljo, z 

ljudmi-rojaki, s kraljestvom mladostnih 
spominov, ki ga jc vsadila dqmovina v 
tvojo dušo, preveva Krekove večere. Pre-
veva pa jih tudi misel, v kateri naj bo 
utešena duša, v kateri naj bo srečna rodi-
teljica-domovina. 

Čustvo ste izrazili deklamaciji: Gu-
stava Strniša »Kresovi« in Petra Prera-
doviča »Pozdrav domovini« in petje, ki ga 
je vodil skladatelj Dcv. Pesem »Kresovi« 
je zložil Strniša za ta večer — 19. marca. 
Užgali so se kresovi na dan, ko sc je opro-
stil Krekov duh telesnih spon, da se pro-
sto raziskri v kraljestvu svojih vzorov. 
Ki •esovi gorijo po našem jugu. Preradovi-
čev »Pozdrav domovini« je veljal tudi spo-
minu pesnika hrvaške domovinske ljubez-
ni — stoletnici njegovega rojstva. Mešan 
in moški zbor je pel narodne in ponarodele 
pesmi. »Njega ni, njega, njega n i . . . « je 
zvenelo kot inlonacija k večeru. — »Na-
zaj v planinski raj«, na Krekov Ratitovec! 
Nadomestimo ga! »Koroška narodna« pe-
sem to hoče. 

Misel je povedal v globokem govoru 
pisatelj Fr. S. Finžgar. Najblažjih ljudi de-
lo se je izlilo v ljubezen do bližnjega. Člo-
veka je iskalo in reševalo življenje Sinu 
božjega, dokler je bil na zemlji. — V uvo-
du je postavil govornik v plastičnih stav-
kih Kreka pred oči. Nato je razvil misel 
ljubezni kakor zrcali v Krekovem družbo 
urejajočem delu. Krasno je razvil trditev, 
kako je vsak, zlasti izobraženec, velik 
dolžnik človeški družbi. Kdor kupi le za 
štiri krajcarje tobaka, je že plačeval za 
njegovo inteligentovo izobrazbo, za njego-
ve šole in za vseučilišče. Ob Krekovem 
spominu prižgimo lučke lastne dejanske 
ljubezni! 

Idc '̂o je tolmačila tudi igra ruskega 
grofa Leva Tolstoja: »Kjer ljubezen, tam 
Bog!« Neradi se lotijo igravci globokomi-
selnih psihologičnih iger. Neradi odlagajo 
gledavci dnevno lahkomiselnost. Vendar 
sedanji časi so nas zresnili. Usoda našega 
rodu, ki visi na lasu, globi mišljenje in 
zori sklepe za žrtve in za ideale. 

Dobro delo je bilo storjeno ta večer. 
Stcril ga je govornik, storili pevci in pev-
ke, storili igralci, storilo občinstvo, storili 
zastopniki javnega življenja v Kranju, sto-
rili darovatelji. Odboru za Krekov spome-
nik se izroči 700 K. 

Končala je večer živa slika. Bila je 
v resnici lepa in očarujoča. Kot v kralje-
stvu nevidnega plačila se hvaležni narod 
pokloni Krekovemu spominu. 

Tako je marsikdo mislil: »Nocoj je en 
lep večer, jutri bo en zauber dan,« dan 
jugoslovanskega kulturnega in državnega 
vstajenja. 

Maribor, 30. marca. 
V zadnjem času se je »Marburgerica« 

vrgla s posebno srditostjo na slovensko 
duhovščino. Tako je nedavno napadla 
kateheta č. g. Martina v Št. Lenartu*v SI. 
Goricah, da je rekel, da 1. septembra ne 
bo nikakega Nemca več v Št. Lenartu, da 
je njegova nova maša končala na" srbski 
način in končno, da je zmerjal otroke v 
šoli z »dcutsche Hunde«. Seveda je moral 
umazani mariborski revolver priobčili po-
pravek. Da se je spustila na kateheta v 
Pobrežju č. g. Holzmana, ker poučuje vero-
nauk v slovenskem jeziku, nad čemer se 
do sedaj ni nihče spotikal smo že poročali. 

Včerajšnja »Marburgerica« pa si daje 
poročati iz Št, Ilja, da je neki duhovnik v 
cerkvi govoril za gibanje »Los von Čster-
reich« in da je po službi božji neki mož — 
menda cerkovnik, kakor pravi »Marbur-
gerica« — nudil pred cerkvenimi vratmi 
vernikom pole v podpic. Ta slednja vest je 
tako neumna, da jo verujejo pač komaj 
mariborski nemčurji. Toda četudi mora 
umazano trobilo prinesti popravek, pre-
ide izmišljena vest v druge liste, in ker 
prizadeti vseh listov pač ne dobe v roke, 
tudi popravka ne morejo poslati in namen 
je dosežen. 

Žalostno je, ko vidimo, koliko tisoč 
naših otrok se odnaroduje v nemških šo-
lah. Tu opažamo nosebno žalostno prika-
zen, da obiskuje ia primer nemško šolo 
v Pobrežju tudi mnogo otrok zavednih 
slovenskih staršev iz sosednjih vasi, ki 
imajo bliže do slovenske šole nego nem-
ške. To pa zato, ker menda na neki slo-
venski šoli v bližini Maribora ni vse tako. 
kakor bi moralo biti. Narodu je pač malo 

| pomagano, ako gotovi ljudje igrajo v go-
gostilni velike narodnjake. Pozabljamo pač 
preradi, da mora oni, ki ljubi svoj narod, 
predvsem izvrševati dolžnosti svojega po-
klical 

Iz strokovne organizacije naSega 
lobačoep delavstvo. 

Letni skupščini Podpornega društva 
delavstva ljubljanske tobačne tvornice in 
ljubljanske skupine Avstrijske krščanske 
tobačne delavske zveze sta zborovali v 
četrtek dne 21. marca v šentjakobski Pro-
sveti. Letno skupščino skupine je vodila 
predsednica Marija Blejec. Opozarjala je 
v svojem poslovnem poročilu, da je bilo 
leto 1917 v dveh ozirih pomembno za sku-
pino: Izgubili smo našega očeta dr. Kreka, 
katerega spomin bo živel, dokler bo še 
kak delavec, delavka v ljubljanski tobačni 
tvornici živel. Pomembno je pa bilo leto 
1917. za skupino zato, ker smo obhajali 
desetletnico, odkar se je skupina ustano-
vila; ustanovna skupščina je namreč zbo-
rovala 24. januarja 1917, Do našega obč-
nega zbora je priredila naša skupina 120 
sej, 29 sestankov, 20 shodov, 10 skupščin, 
2 izleta, skupno 181 priredb. Govorili in 
udeležili so se naših priredb dr, Izidor 
Cankar (3krat), poslanec Demšar (lkrat), 
poslanec Gostirčar (27krat), poslanec dr. 
Korošec (9krat), poslanec dr. Krek (18-
krat), urednik Krhne (3krat), urednik Mo-
škerc (76krat), dr. Pegan (4krat), p, Teo-
dor Tavčar (lkrat), urednik Fran Terse-
glav (lkrat), poslanec dr, Žitnik (lkrat); 
skupno torej 142 javnih nastopov in po-
svetov. 

Blagajničarka Ana Češnovar je poda-
la računski poročili za leti 1916, in 1917,, 
ki sta se odobrili. Odbornici, ki je delova-
la v skupinskem odboru ves čas, odkar 
skupina obstoja, kot tajnica, pozneje pa, 
ko jc odstonila prva blagajničarka Fani 
Zajec, je izrekel občni zbor zahvalo. 

Volitve v odbor so izpadle tako-le: 
Marija Blejec, predsednica in tajn:ca; Ur-
šula Kattauer, blagajničarka; Terezija 
Kasesnik, namestnica blagajničarke; osta-
li odborniki: Podboj Frančiška, Krapež 
Marija, Debevec Ivanka, Selnn Nikolaj, 
Črnjavek Primož, Ana Tomažič. 

Občni zbor Podpornega društva je 
vodila podpredsednica Karolina Rotter. 
Tajnica Mici Andlovic se je v toplih bese-
dah spominjala ustanovitelja Podpornega 
društva: našega očeta dr. Kreka, brez ka-
terega si takorekoč naših občnih zborov 
niti misliti nismo mogli. V spom-insko knji-
go Podpornega društva je leta 1912. zapi-
sal dr, Krek: »Bil je revež in ubožec to-
bačni delavec svoj čas: pičel zaslužek, ko-
maj, komaj ob zdravih dneh za sproti, 
brez veljave, zaničevan od vseh, stan suž-
njev in suženj s ceste! Blagor mu, kdor-
koli je kdaj mislil na tega reveža in ubož-
ca! Danes so v marsičem boljši časi- Mi-
sliti je pa treba še vedne nanj. Prvotna 
vnema ne sme ugasniti, nego se mora raz-
življati vedno bolj. Ti lepa četa dobrih po-
žrtvovalnih src, ostani sebi in društvu 
zvesta. Ob hudem dnevu li povrne Go-
spod,« Do desetletnice našega društva 1. 
1912. je govoril dr. Krek 36krat; od ta-
krat do njegove smrli 9krat. Zadnjič je bil 
v naši sredi pri seji 10. jan. 1917. Oficiel-
no, če smem tako reči, je nam govoril 45-
krat! Od zadnjega občnega zbora dne 22. 
septembra 1916 smo imeli 19 sej in en za-
upni sestanek. Dne 11. marca 1918 je zbo-
roval prvi strokovni sestanek naše orga-
nizacije. Vodil ga je urednik dr. Izidor 
Cankar. Vsak drugi ponedeljek v mesecu 
bomo imeli strokovne sestanke. Naših sej 
in posvetov so se udeležili od zadnjega 
občnega zbora dr. Krek (lkrat), poslanec 
Gostinčar (3krat), urednik Izidor Cankar 
(3krat), urednik Alojzij Vrtovec (lkrat), 
urednik Moškerc (6krat). Poročilo je občni 
zbor odobril, kakor tudi poročilo »Po-
grebnega sklada«. Blagajničarka Ivanka 
Simončič je temeljito poročala o stanju 
blagajne in o bilanci od septembra 1916, 
ko je prevzela blagajničarstvo od letos 
umrle rajne zaslužne blagajničarke Mici 
Rojčeve do 31. decembra 1917. Blagajniški 
dnevnik je izkazal 9496 K 94 vin. dohod-
kov, 9096 K 19 vin, izdatkov. Društveno 
premoženje ^e je v tem času zvišalo za 
1707 K 78 vha. Vzrok: ker se je na zadnjem 
občnem zboru spremenil podporni red. 
Rednih bolniških podpor je društvo izpla-
čalo 5835 K 5 h, izrednih pa 364 K. Da se 
zagotovi trden finančni temelj, je predla-
gala blagajničarka, naj se prispevki me-
sečno za 10 vinarjev zvišajo, kar se je so-
glasno po kratki razpravi, v katero je po-
segel tudi urednik Moškerc, soglasno 
sprejelo. Državni poslanec dr. Lovro Po-
gačnik sc je v topFi besedah spominjal 
rajnega dr. Kreka: Vaš oče je bil, oče nas 
vseh; bil je oče vsega slovenskega jugo-
slovanskega naroda. Vsak delaj, da ga na-
domesti. Opozarjal je na pozitivno delo 
in na pravice, ki gredo ženski. Pozdravil 
je skupščinarje v imenu Jugoslovanskega 
kluba. Volitve v odbnr 

Podpornega društva so izpadle tako-le: 
Besov Anton, predsednik; Rotter Karoli-
na, podpredsednica: Andlovic Mici, iajni-

ca; Pliberšek Marija, tajnice namestnica; 
Simončič Ivanka, blagajničarka; Kocjan 
Ivanka, njena namestnica; ostali odborniki 
in odbornicfc: Ilovar Marija, Juvanc Fran-
čiška, Prek Ivanka, Bele Matija, Kante Ka-
jetan, Šegatin Franc, Vrhovec Ivan, Pezdir 
Franc, Žnidaršič Ivan, Černjavek Primož; 
pregledovalci računov BO: Koseznik Te-
rezija, Kattauer Urška, Jekovec Matevž, 
Verbič Franc. Odbornikom in odbomicam, 
ki so iz odbora izstopili, je občni zbor iz-
rekel zahvalo. 

Volna poročila. 
AVSTRIJSKO URADNO POROČILO. 

Dunaj, 21. marca. Uradno: 
Avstrijska artiljerija je na zapadnem 

bojišču posegla v boj proti Francozom ii 
Angležem. 

V Benečiji so boji znatno oživeli f 
Načelnik generalnega štaba. 

NEMŠKO URADNO POROČILO. 
Berlin, 21. marca. Veliki glavni stanj 
Zapadno bojišče. Vojna skupina kra-

ljeviča Ruperta: Med Dixmuiden in La 
Bassee so tudi včeraj živahno poizvedova-
li, Artiljerijski boj je zvečer ob jasnem 
vremenu postal močnejši. Na ostali ironU 
je bojevanje le začasno oživelo. 

Vojna skupina nemškega cesarjevičaj 
Na južnem bregu Oise, severno od Reim-
sa ii? v Champagni jc artiljerijski boj po-
stal na mnogih mestih silnejši. 

Vojna skupna generala Gallwitza: 
Artiljerijski boj pred Verdunom je postal 
zvečer zelo silovit. Bavarske stotnije so 
jugozapadno od Ornesa z nepričakovanim 
napadom prodrle prve francoske črte, 
prišle do soteske Brule in ujele 1 bata-
ljonski štab z več kot 240 Francozi, med 
njimi 20 častnikov, Zapadno od Apremonta 
je renska in spodnjesaška deželna bramba 
vdrla v francoske jarke in ujela 78 mož. 

Vojna skuoina vojvode Alberta Vir-
temberškega: Na vzhodnem bregu Mosele 
in pri Nomeny smo izvedli uspešna pod-
jetja, Portiševaini ogenj francoske artilje-
rije ob gozdu Parroy traja dalje. 

V širokih odsekih zaoadne fronte s« 
je danes zjutraj vnela ariiljerijska bitka z 
vso s5!o. Avstrijska artiljerija se je udele-
ževa l boja proti Angležem in Francozom. 

Vzhod. Vojna skupina feldmaršala 
Mackensena. Čete generala pehote Ko-
scha so v Ukrajini vzele trgovsko in pri-
staniško mesto Kerzoru 

LudendorfL 

NEMŠKO URADNO POROČILO. 
Berlin, 21. marca, zvečer. Topovski 

boji na belgijskem in francoskem Flandr-
skem, severno Reimsa, v Champagni pred 
Verdunom in v Loreni so se poostrili. Med 
Cambraicm in La Ferejem smo vdrli v 
dele angleške postojanke. 

Berlin, 21. marca. Uradno: Na zahod-
ni bojni črti smo od 1, do 20. t. m. ujeli 
nad 2600 mož, med njimi nad 70 častni-
kov in dva bataljonska štaba. Dozdaj se 
je poročalo, da so naši sestrelili 102 letali 
in 21 pritrjenih zrakoplovov, zaplenili pa 
40 strojnih in 20 brzostrelnih pušk. 

Angleško uradno poročilo. 
London, 19. marca, Reuter: Včeraj 

ponoči in danes zjutraj je letalo nemško 
letalo nad našim odsekom severozahodno 
Toula; iz letala so metali 18 cm široke 
žoge iz gumija, ki so bile napolnjene s 
tekočim plinom. Prvič so se uporabila 
letala za take operacije. Po sreči žoge, ki 
so jih vrgli v naš odsek, niso dosegle no-
benega uspeha, a ljudje so vsled umaza-
nega načina takega vojskovanja divjali. 
Letalo je bilo navadno opazovalno letalo, 
niti z metalcem bomb ni bilo oboroženo, 

X X X 

Velika bitka s topovi divja z vso silo 
in besnostjo skoraj na celem francoskem 
bojišču; včeraj se je še poostrila. Nemci 
sporočajo, da so vdrli med Cambraiom in 
La Ferejem v dele angleških postojank. 
Krvava moritev se torej, kakor je bilo po 
miru meča v Brestu - Litovskem pričako-
vati, nadaljuje z vso silo in z najmodernej-
šim orožjem. Tudi avstrijski topničarji 
streljajo na francoskem bojišču. Na Bene-
čanskem so se predvčerajšnjim hujše bo-
jevali. 

Splošno sodi časopisje, da 6e je pri-
čela na zahodu biti odločilna bitka. 
Pr iprave sporazuma na zahodnem bojišča. 

Genf, 21. marca. Havas poluradno: 
Francija je za odločilni boj pripravljena. 
Zvezni vojaški atašeji so odpotovali na bo-
jišče. 

Kolin, 21. marca. Vojni poročevalci 
poročajo, da pričakujejo na zahodu an-
gleško ofenzivo. 

Genf, 21. marca. Francoski listi poro-
čajo: Napetost na zahodnem bojišču je 
tako velika, da Francozi vsako uro pri-
čakujejo, da se bodo večurni poizvedovalni 
boji, ki 6e bijejo, spremenili v nemško 
ofenzivo. 

M i r o v n a p o g a j a n j a . 
Nemčija ponudi Angliji mir? 

Rotteidam, 20. (K. u.) »Westminster 
Gazette« piše: V spodnji zbornici se zelff 



govori, da bo najbrže Nemčija ponudila 
mir. O pogojih Nemčije si govorice zelo 
nasprotujejo, le v tem soglašajo, da je 
Nemčija pripravljena z ozirom na uspehe 
na vzhodu na zahodu odnehavati. V spod-
nji zbornici se nič kaj ne ogrevajo, da bi 
se z Nemci pogajali o takem miru, ki bi 
jim dovoljeval svobodo na vzhodu. 

Premirje z Rumunijo podaljšano. 
Dunaj, 21. marca. (K. u.) Uradno: Pre-

mirje med armadami četverozveze in Ru-
munije so za 72 ur podaljšali. 

lz Ras fe. 
V Berlin se je pripeljal Petrov z dele-

gacijo iz M o s k v e , da se ratificira nemško-
ruska mirovna pogodba. — Joffe je ime-
novan za komisarja zunanjih zadev. — 
»Pravda« javlja, da bo za poslanika na 
Dunaju imenovan boljševik. — Ameriški 
konzul v Moskvi je izjavil, da Rusije ne 
bo zapustil prej, dokler ga ne prisilijo s 
silo. Rusije Američani Nemcem ne bodo 
izročili. Amerika bo ščitila prostost in ko-
risti dežele. Če bo hrabro in domoljubno 
ljudsho zdaj zapostavilo političive spore 
in odločno ter krepko postopalo, bo pre-
gnalo sovražnika iz svojega ozemlja do 
konca leta 1918. in zagotovilo trajan mir 
sebi in celcmu svetu. Amerika je še ve-
dno zaveznica ruskega ljudstva. Vsako 
vlado bomo pcdpirali, ki se bo krepko 
upirala no—.škemu ,_padu. 

Mir r-.ed Nemčijo in Rusijo ratificiran. 
Berlin, 21. marca. Wolff: V zunanjem 

uradu je po naročilu ljudskega komisarijata 
za zunanje reči izročil predsednik sovjetov 
oddelku za zunanje stvari pismeno nazna-
nilo, da so mirovno pogodbo v Brestu Li-
tovskem 16. marca na izrednem vseruskem 
zboru svetov delavcev, vojakov, kmetov 
in kozakov v Moskvi ratificirali. 

Mir z Ukrajino. 
Kijev, 21. (K. u.) Mala rada je včeraj 

z veliko večino ratificirala mirovno po-
godbo med Nemčijo in Ukrajino. 

Berlin, 21. (K. u.) Ukrajinski notranji 
minister je pisal francoskim, angleškim in 
belgijskim častnikom, ki so ostali v Kije-
vu, naj Ukrajino zapuste. 

Združene flrževe zapseniejo nizozemske 
ledje. 

Washington, 21. marca. (K. u.) »Cen-
tral News« poročajo: Tajnik mornarice 
Daniels je v sredo zvečer z smislu Wilso-
nove proklamacije zapovedal oblastem v 
vseh ameriških pristaniščih, naj zaplenijo 
nizozemske ladje. Predsednik Wilson je iz-
razil željo, naj v vsakem oziru vpoštevajo 
koristi Nizozemske in njenih državljanov. 
Združene države ne bodo postopale na-
sproti Nizozemski krivično, če se poslužu-
jejo pravice, da nadzorujejo tujo lastnino, 
ki je v ameriškem ozemlju. Način, kakor 
bodo to pravico uporabljali, dokaže, da je 
Amerika res prijateljica Nizozemske. 

Washington, 21. marca. (K. u.) Tajnik 
mornarice Daniels je izjavil: Povelje, da se 
prevzamejo nizozemske ladje, je postalo 
sinoči ob 7. pravokrepno. Del nizozem-
skega moštva bo delal na ladjah, drugim 
mornarjem, ki bi to želeli, preskrbi delo v 
Ameriki; plačevala jih bo ameriška vlada. 
Tiste mornarje, ki bodo želeli, da se vr-
nejo na Nizozemsko, bodo kolikor mogoče 
hitro tja prepreljali. 

Haag, 21. marca. (K. u.) Zavezniki 
niso zunanjemu uradu do 1. ure popoldne 1 

še ničesar o ladijskem vprašanju sporočili. 

Politične novice. 
+ Shod v Gorjah. Dne 25. t. m. se i 

vrši v Spodnjih Gorjah v gostilni V. Jana 
političen shod S. L. S. Poroča državni po-
slanec vitez J o s . P o g a č n i k o politič-
nem položaju. 

+ Shod v Dev. Mariji v Polju. Na 
praznik, v ponedeljek dne 25. t. m. se bo 
vršil v Dev. Mariji v Polju ob 3. uri po-
poldne v društvenem domu političen shod 
S. L. S. Govorila bosta državni poslanec 
E v g e n J a r c in dr. J e ž. 

+ Narodni tabor v Žalcu. V nedeljo, 
dne 17. t. m. se je vršil veličastni narodni 
tabor v Žalcu. Navzočih je bilo nad 7000 
liudij, ki so manifestirali za jugoslovansko 
državno misel. Shodu sta predsedovala do-
mači župan Roblek in domači župnik Ve-
ternik. Prvi je govoril iskreno pozdravljen 
načelnik Jugoslovanskega kluba dr. An-
ton Korošec. Za njim ljubljanski državni 
poslanec dr, Ravnihar. V imenu Hrvatov in 
Srbov iz banovine sta govorila saborska 
Poslanca Hrvat Peršič in Srb dr. Bu-
oisavljevič. Sprejete so bile resolucije, v 
katerih se zahteva ujedinjenje troimenega 
jugoslovanskega naroda, splošen mir in 
samoodločba narodov. Jugoslovanskemu 
Kltibu in njega načelniku dr. Korošcu iz-
re*a tabor neomajano zaupanje. Zboro-
va'ci so poklonili dr. Korošcu mogočen la-
vorov venec z narodnimi trakovi vseh treh 
iugosjovanskih plemen. Dr. Korošec je iz-
ročil venec županu Robleku, da ga shrani 
lj0' "^čelnik narodnega Žalca v spomin na 

k' tabor za jugoslovansko idejo. Zbo-

rovalci so zaključili zborovanje s pes-
mama »Lepa naša domovina« in »Hej 
Slovani«. 

+ Za preuredbo Avstrije. Nemški 
državni poslanec dr. pl. Lodgmann je izdal 
pod naslovom »Die Autonomie und ihre 
Bedeutung fiir Osterreich-Ungarn« v samo-
založbi brošuro, kjer nastopa za federali-
zacijo Avstrije. Pisatelj pravi: Paradoksno 
sicer izveni stavek: Avstrija mora biti raz-
bita, če hoče biti prenovljena. Vztrajanje 
pri »historični individualnosti« je malo-
dane prisililo narode, da so smatrali drug 
drugega za sovražnika. Istotako je posta-
vilo državo med nje, ne da bi bila ta zmož-
na pomagati. Vsa nevolja narodov se je 
morala obrniti proti državi in vsi so bili — 
četudi ob različnih časih — edini v tem, da 
so jo zanikali. Država je krčevito vztrajala 
pri tendenci prezirati narode in to je bila 
njena poguba. Sedaj ni drugega sredstva, 
kakor načelo: nazaj k naravi, nazaj k na-
rodnostnemu načelu, na katerega je vsak 
posameznik navezan z nerazvezljivimi 
vezmi, 

+ Avstrijska enakopravnost. V no-
vem ministrstvu za socialno blaginjo je 67 
konceptnih uradnikov, med temi 7 Slova-
nov in 60 Nemcev. Isto razmerje vlada 
tudi v drugih oddelkih. 

+ Nemški pohod proti Trstu. V oko-
lici Ronk in Tržiča na Goriškem je najela 
dunajska mestna občina ozemlje, kjer je 
nasadila zgodnje pomladne pridelke, v pr-
vi vrsti zelenjavo. Dunaj bo tako dobil iz 
Goriškega pomladne pridelke, Goriško pa 
z Dunaja nove nemške koloniste. Nemški 
pohod proti Trstu in Gorici napreduje.— 
Treba bo stati na straži. 

+ Poliiična posvetovanja v Zagrebu. 
V Zagrebu se mudi že par dni vpokojeni 
sekčni načelnik za pravosodje bosansko-
hercegovske vlade in tajni svetnik Adal-
bert pl. Shek. Pravijo, da je konferiral z 
raznimi hrvatskimi politiki. Ta posveto-
vanja spravljajo v zvezo s tem, da je Shek 
baje določen za naslednika A. pl. Miha-
lovicha v banski časti. 

+ Monarbistično gibanje v Rusiji. V 
ženevski »L'Ukraine« priobčuje ravnatelj 
ukrajinskega švicarskega urada Stepan-
kovski podrobnosti o poskusu londonskih 
in pariških političnih skupin z zopetno 
vpostavitev monarhije v Rusiji. London-
ski skupini pripadajo velika tovarna topov 
Vickerselo in bivši zastopnik petrograjske 
brzojavne agenture v Londonu Dokovet-
ski, ki je sedaj nastavljen pri Reuterju kot 
referent za ruske zadeve. Pariški skupini 
pa Credit Lynnais, bivši ruski poslanik Iz-
volski, voj. ataše grof Ignatiev in general 
Cankievič, bivši vrhovni poveljnik ruske 
pomožne armade v Franciji. Sodelujejo pa 
tudi vdova ruskega poslanika Benken-
dorffa, pri kateri se zb^a ta skupina, ge-
neral Gurkov in sn sin velikega kneza 
Mihaela. 

+ Židje v Rusiji. »Vossische Zeitung« 
poroča: Židje so sklicali splošen kongres 
ruskih židov. Ljudski komisarji so ta kon-
gres prepovedali. Židovske stranke so se 
zjedinile, da bodo organizirale provizori-
čen narodni svet ruskih židov, ki bo za-
stopal židovske interese, dokler sc ne se-
stane splošen kongres. 

-j- Zaplemba nizozemskih ladij. Ka-
kor je v angleški spodnji zbornici Balfour 
povedal, so danes zjutraj zaplenili nizo-
zemske ladje v angleških pristaniščih. 
Tudi v pristaniščih Združenih držav naha-
jajoče se nizozemske ladje so zaplenili, 
ker je Nizozemska odklonila ameriški ulti-
mat glede prepustitve ladij. 

-f- Zakaj nameravajo milijoni na za-
hodu prelivati kri? »Berlincr Tagblatt« jc 
objavil vsebino »strogo zaupne« spomeni-
ce »Društva nemških tvorničarjev«, ki iz-
delujejo železo in jeklo. Spomenica izva-
ja, da zahteva »življenska korist«, od ka-
tere zavisi obstoj nemške države, da se 
francoska Lorena priklopi Nemčiji. V po-
drobnostih opozarjajo na odvisnost nem-
ške preskrbe z rudo od inozemstva. Nem-
čija da mora skrbeti za bodočnost. Koli-
ko dragocene rude leži v zemlji, ki naj bi 
se Nemčiji priklopila! Da je to potrebno z 
ozirom na bodočo vojsko. 

+ Marghilomanova vlada, »Monitorul 
Official« poroča, da je novo rumunsko mi-
nistrstvo takole sestavljeno: Marghilo-
mann predsedstvo in notranje reči; Kon-
stantin Arion zunanje reči; general Karjeu 
vojno ministrstvo; Mahedenti naučno mi-
nistrstvo; Saulescu finance; Dobrescu 
pravosodje; Meiszner trgovina in indu-
strija. 

-f Lichnovvski. Pruska gosposka zbor-
nica namerava črtati Lichnowskega iz se-
znama svojih članov. Kljub izjavi držav-
nega podtajnika pl. Payerja, da ne bodo 
uvedli proti Lichnowskemu kazensko po-
stopanje, nameravajo Lichnowskega posta-
viti pred vojaško sodišče. 

+ Kunschak za mir sprave. V Gradcu 
je voditelj nemškega krščansko socialnega 
delavstva, deželni odbornik Leopold Kun-
schak, najostrejše napadel člana gosposke 
zborn'ce dr. Pattaija zaradi njegov"ega zna-
nega govora v gosposki zbornici, s kate-
rim se jc zavzemal za podaljšanje vojske. 
Dr. Paltai že dolgo časa ni več pristaš kršč. 

soc. stranke; v gosposki zbornici tudi ni 
govoril v imenu krščansko socialne stran-
ke. Kunschak je najostrejše obsojal pri-
staše zmagovitega miru in najodločneje 
nastopil za mir sprave. 

+ Katoliški dom in slovaško katoliško 
tiskovno društvo v Fožunu. Ferdiš Juriga, 
slovaški državni poslanec in prvoborilec 
za narodne pravice predlaga, naj Slovaki 
po zgledu madžarskih katoličanov, ki na-
meravajo ustanoviti delniško tiskovno 
društvo z glavnico 5 do 10 milijonov kron, 
čimprej ustanove delniško tiskovno dru-
štvi. Juriga predlaga emisijo 10.000 del-
nic po 20 K, delnice zato tako nizke, da 
jih lahko zmorejo vsi narodni sloji. Če se 
uresniči Jurigov načrt, bodo imeli Slovaki 
že četrto tiskovno društvo. 

+ Nov slovaški ilustriran list. V dru-
gi polovici meseca svečana je izšla v Bu-
dimpešti prva številka novega ilustrirane-
ga slovaškega lista. List se imenuje »Slu-
ce« in pravi v predgovoru, da bo enako 
naklonjen poljedelcem kakor malim obrt-
nikom. Omenjeni slovaški list bo izhajal 
dvakrat na mesec in znaša celoletna na-
ročnina 14 K, polletna pa 7 K. 

+ Med Ncmci in Ukrajinci v Kijevu, 
»Kurier Lvovski« poroča, da je prišlo med 
Nemci in Ukrajinci v Kijevu do konflikta, 
Povcl ;nik nemških čet v Kijevu pl. Lcwin-
ski je pozval 6. t. m. kijevskega župana v 
svoj s;an. Ta pa se je čutil užaljenega in 
ni prišel. O dogodku je razpravljala ukra-
jinska rada. Nato je šel pl. Levvinski sam 
v mestno hišo in je opravičil svoje posto-
panje s tem, da se je hotel samo razgovoriti 
z zastopnikom mesta glede rekvizicij sta-
novanj za nemške vojake. Nemci niso ni-
kakor prišli v Ukrajino kot sovražniki, 
ampak kot prijatelji. Župan je obžaloval, 
da je nastalo tako nesporazumljenje. Za-
hteval je pa, da spraznijo Ncmci dom stro-
kovnih društev, kjer se je nastanil nemški 
generalni štab. Nemški poveljnik je knn-
statiral, da hipno to ni mogoče, pač pa bo 
vso stvar preštudiral, 

4- Španska ministrska kriza. Sestava 
kabineta nove vlade se je poverila Mauri. 

iž UUI u. 

Glavni odsek nemškega državnega 
zbora je z 12 proti 10 glasovom odklonil 
predlog neodvisnih socialistov, naj bi iz-
praznili Alandske otoke. Državni podtaj-
nik von dem Busche je rekel, naj s*e eks-
pedicija na Alandske otoke čez mero ne 
razširi, 

LjiilfeiisU eprovlzicp. 
a Nakazovanje moke pekom. Pekom 

se bode nakazovala moka v soboto, dne 
23, t. m. ob 9. uri dopoldne v mestni po-
svetovalnici. 

L l u b l l a s i s k e n o v i c e . 
ij Načelnik Jugoslovanskega kluba 

državni poslanec dr. A n t o n K o r o š e c 
se pripelje v Ljubljano jutri v soboto s 
popoldanskim brzovlakom (ob 6. uri). Na 
kolodvoru ga sprejme deputacija sloven-
skega ženstva. S kolodvora se pelje vodi-
telj naše državnozborske delegacije na 
magistrat, kjer obišče načelnika slovenske 
prcstolice župana dr. Tavčarja. Zvečer ob 
8, uri se vrši v veliki dvorani hotela 
»Union« narodni sestanek, h kateremu so 
vabljeni brez razlike vsi, ki hočejo preži-
veti par neprisiljenih ur v družbi voditelja 
našega državnozborskega kluba. Slovesna 
izročitev ženskih izjav se vrši v redeljo 
tečno ob 11. uri dopoldne v veliki dvorani 
hotela »Union«. Tudi na tej slavnosti so 
dobrodošli vsi, ki čutijo narodno. 

lj Dekliška Marijina kongregacija pri 
Sv. Petru v Ljubljani priredi v nedeljo, 
24. marca, ob 4. uri popoldne v »Našem 
domu« v H r u š i c i predstavo »Mater Do-
lorosa«. Cena prostorom: I. vrsta 3 K, II. 
vrsta 2 K, stojišča 1 K. Vstopnice se do-
bivajo pri odbornicah družbe in v »Našem 
domu« v Hrušici. 

Ij V mestni blagajni se je našla vče-
raj, 21, t, m. krušna izkaznica (rodbinska 
izkaznica) in mala vsota denarja. Izgubi-
telj naj se zglasi pri mestnem blagajniku. 

P r i m o r k e n a r o k e . 
p Darovi za begunce. Preč. g. Rafael 

Grobljar js daroval 20 K za begunske 
otroke. — Šolsko vodstvo v Ligojni pri 
Vrhniki je poslalo Posredovalnici za go-
riške begunce zavoj šolskih knjig za ubo-
ge begunčke v Brdih. Iskrena hvala! 

p Umrl je 19. t. m. g, Andrej Žerjav, 
posestnik in gostilničar v Krvavem poto-
ku pri Dragi. 

p Koncert v Trstu. V nedeljo, dne 24. 
t. m. ob 8. uri zvečer bo v veliki dvorani 
Narodnega doma v Trstu koncert, ki ga 
priredita slovenski umetnici gdč. Cirila 
Medved in gdč. Dana Kobler. 

p Postrezite! Alojzija Lazar, begunka 
iz Bukovine, sedaj stanujoča v Rihenber-
ku stev. 168, prosi vse one vojake, ki se 
vračajo iz Rusije, če kaj vedo o njenem 
možu Petru Lazar, ki jc bij ujet v Przo-

myslu leta 1915. Kakor je enkrat pisal, je 
bil v ujetništvu skupaj s Francetom in Sil-
vestrom Saksida iz Prvačine in Antonom 
Humar iz Banjšice, 

Dnevne novice. 
— Slovensko narodno ženstvo naj se 

udeleži slavnosti oddaje deklaracijskih iz-
jav slovenskega ženstva, ki se bo vršilo v 
nedeljo, dne 24. t. m. ob 11. uri dopoldne 
v hotelu »Union« v narodnih nošah. 

— Minister Žolger redni vseučiliški 
profesor. Cesar je povišal 10. t. m. zaseb-
nega docenta na dunajskem vseučilišču 
ministra dr. Ivana Žolgerja v . Jnega 
vseučiliškega profesorja. 

— Šolske vesti. Za suplentinjo v Do. 
lah je imenovana Ana Šeme. — Angela 
Gradišar je postala začasna učiteljica na 
šestrazrednici v Loškem potoku. — Emil 
Karče je imenovan za suplenta v Starem 
trgu, Ana Tomšič za začasno učiteljico v 
Vrbovem, Marija Punčuh za suplentinjo v 
Vrhpolju, Franc Rant za suplenta v Bo-
rovnici, Hermina Kobal za suplentinjo na 
Vrhniki, Marija Celar za suplentinjo v Li-

I poglavu, Josipina Fischer za suplentinjo v 
Stranjah, kjer je poverjeno začasno vod-
stvo šole suplentinji Angeli Nerima. Za-
časni učiteljici sta postaii Rudolfina Ra-
stenger pri Sv. Jakobu v Ljubljani, Mari-
ja Tomec na štirirazrerdnico v Moravčah. 

— Enkraten draginjski prispevek dr-
žavnim uradnikom. Vlada je sklenila dati 
vsem državnim uradnikom, državnim na-
stavljencem, železničarjem in državnim 
delavcem dne 1. aprila enkratni draginjski 
prispevek v isti višini, kot pri akciji me-
seca novembra 1917. Tozadevna ministr-
ska naredba bo izšla še ta teden. Strošld 
bodo znašali 160 milijonov kron. 

— Podružnica Zveze jugoslovanskih 
železničarjev na Zidanem mostu. Usta-
novni občni zbor omenjene podružnice bo 
dne 24. sušca t. 1. ob 2. uri popoldne v dvo-
rani hotela Ivančič na Zidanem mostu. -— 
Med zborovanjem se vrši prijava članov; 
radi tega se naprošajo člani, kateri se bodo 
zborovanja udeleži'i, da prinesejo seznam 
onih, ki bodo zadržani. Podružnica name-
rava vzeti pod svoje okrilje glavno progo 
j, ž. od vštevši postajo Ponikva do vštevši 
postajo Sava in progo Zidani most—Savski 
marof. Pripravljalni odbor, 

— Pošt na vest. Promet zasebnih vojno-
poštnih zavitkov na vojnopoštni urad 287 
jc odslej ustavljen. 

— Zaslužno zvezdo Rdečega križa 
podelil cesar apostolskemu vojnemu vi-
karju. škofu Bjeliku. 

— Nadzorstvo central so dozdaj izva« 
jali posebni strokovnjaki. Nadzorstvo so 
zdaj osredotočili in ustanovili poseben 
oddelek, 

—- Razglas, Od 1, aprila 1918 dalje so 
se pri ljubljanskih sodnijah za uradno ob-
čevanje s strankami ob delavnikih določile 
ure od 8. do 12. dopoldne in od 3- do 6, 
popoldne. Vložišče bo odprto ob delavni-
kih od 8. do 11. ure dopoldne in od 3. do 
5. ure popoldne, ob nedeljah od 9. do 12, 
ure dopoldne in ob praznikih od 8. do 12. 
ure dopoldne. — Predsedstvo c. kr. de-
ž e l e sodnije v Ljubljani, dne 21. marca 
1913. 

— Zbirka iz Kranja. Zavedni Jugoslo-
vani iz Kranja so zbrali in poslali odboru 
za Krekov spomenik 1000 K, 

— Z« oslepele slovenske vojake je 
darovalo Katol. slov. izobraževalno dru-
štvo v Mengšu 186 K 17 vin. kot čisti do-
biček društvene prireditve z dne 10, fe-
bruarja 1918. 

— Dva vola — 20.000 kron. Budim« 
peštanska policija je obsodila Rado Wla-
dasza v 15 dnevni zapor in na 200 kron 
globe, ker jc zahteval za dva vola 20.000 
kron. 

— Zračna rosta Dunaj-Kijev. Letalo 
s pošto, namenjeno v Kijev, se je pripelja-
lo 20. t. m. po voznem redu točno ob 12. 
uri 10 minut opoldne v Krakov; ob 12. uri 
45 minut je odletelo drugo letalo v Lvov, 
tja ie priletelo ob 3. uri 20 minut popol-
dne. Iz Lvova je odletelo letalo 21. t. m. 
v Kijev. Vsak dan bo z Dunaja odletelo 
v Kijev eno letalo. 

— Spodnja Donava očiščena min. Voj-
ni tiskovni stan poroča: Z 20. t. m. je Sp, 
Donava pri SuHni očiščena min po zaslugi 
naše podonavske mornarice. Po Donavi 
se bo zdaj lahko uvažalo blago iz Ukra-
jine. 

— Pogreša se Andrej Povirk, vojak 7. 
lovskega bataljona, 3. stotnija. Kdor kaj 
vc o njem, naj sporoči njegovi materi Ma-
riji Povirk, vas Gora štev. 3, pošta Vač« 
pri Litiji. 

i r e i t s scspotlarsivo. ~ 
g Zvišanje cen klavne živino. C. kr. 

poljedelsko ministrstvo je naročilo »De-
želnemu mestu za vnovčevanje živine v 
Ljubljani«, da sme k!av«o živino plačati 
1 krono za kilogram ?.t>c teže nri vsaki 
kateregoriji višje~kot dosedaj, to'pa le ti-
stim rejcem, ki oddajo živino »Kranjske-
mu deželnemu mestu za vnovčevanje ži-
vine« oziretua njega zaupnikom prosto-



voljno. Če je treba vzeti žival potom pri-
silne rekvizicije, plača sc le dosedaj ve-
ljavna cem. Pri živini, določeni za civilni 
konzum po občinah, se bo pod zgoraj ome-
njenimi pogoji plačevala tudi zgoraj ome-
njena višja cena. Meso pa ostane pri se-
danji ceni ter se ccna mesu za civilno pre-
bivalstvo nc zviša. Diferenco med sedanjo 
ccno in višjo ceno, katero bo rejec pre-
jel, bo nakazalo finančno ministrstvo 
»Kranjskemu deželnemu mestu za vnov-
čevanje živine«. 

g Angleška in Egipt. Angleška je za-
plenila ves pridelek bombaža v Egiptu. 

Deklaracija, jugoslovanski 
klub in S. L. S. 

ObCinski odbor Zreče pri Konjicah SP * 
soglasnim sklepom pridruži deklaraciji z dne 
30. maja 1917 Jugoslovanskega kluba. Ob-
enem izreka zahvalo Jugoslovanskemu klubu, 
predvsem našima zastopnikoma (tudi le obei-
ne) gg. dr. Korošcu in Pišeku. Občinski od-
bor se obenem pridružuje želji sv. Očeta Be-
nedikta XV. in pa presvetlega cesaria Kana 
I., ki sta glede miru na podlagi prav.čnosli 
ene misli. „ , , . . . . 

Duhovščina dekaniic Krkavci v trzaslco-
koperski škofiji *e iz vsega srca pridružuje 
deklaraciji Jugoslovanskega ;v'ub;i z dne o0. 
maja 1917. (Slede podpisi.) , 

Duhovščina, učiteljstvo, možie, mladeniči, 
žene in dekleta občin,- Sladfra Gora pri 
fn re z vsem srcem pridružujemo majniški ae-
kla>-aciji in izrekamo Jugoslovanskemu klubu 
svoje popolno zaupanje. Poslancem kličemo, 
naj ne odnehaio od minimalnih zahtev, da se 
čimprej uresničijo besede našega liubljenca 
Gregorčiča, s katerimi nam je proroško obe-
tal boljšo bodočnost: Le vstani borni narod 
moi, do danes v prah teptan; nepelni dan ni 
dan več tvoj, tvoj je vstajenja drvn. (Ncdi 44" 
podpisov.) 

Za majniško deklaracijo so poslali: Se-
mič dodatno 283 podoisov; Stjak na Primor-
skem 287 podpisov; Rudnik pri Ljubljani 37.) I 
podpisov. 

Za majniško dekla rr.ci jo se priglasimo že- ! 
ne in dekleta občine Kotič. 233 podpisov zen i 
in deklet in 152 podpisov mož. 

Žene ir dekleta občine Štjak na Prunor- I 
skem iskreno pozdravljamo jugoslovansko de-
klaracijo z dne 30. maia 1517 ^ najgotečnejso 
Želje, da bi se ta naš ideal kmalu uresničil pod ; 
slavnim žezlom našega presvetlega cesar a ; 
Katla 1. Obenem želimo in vroče prosimo, da . 
bi Vsemogočni blagoslovil prizadevanje sve-
tega očeta Benedikta XV. in Njegovega \ eli-
ča i r tva cesarja Karla 1., da bi so kmalu vrnil 
vsem narodom pravičen mir. (237 podpisov.} : 
i Ženstvo tr.rjoškc občine na Dolenjskem s j 
celim srcem pozdravlja našo jugoslovansko ] 
majniško deklaracijo z željo, naj bi se ta vzvi- ; 
sena ideja tudi res kmalu uresničila. 

Žene in dekleta iz občine St, Lampert pri 
Litiji .-e pridružujemo izjavi Jugoslovanskega 
kluba z dne 30. maja 1017. Izrekamo tudi za-
hvalo prevzviienemu g. knezoškofu dr. Anto-
nu Bonaci-enturi Jegliču za njegov odločen ja-
ven naslon in vsem voditeljem slovenskega 
naroda, kateri so izjavili, podpirati majniško 
deklaracijo za našo srečno bodočnost, bledi 
284 podpisov. Vrle žene in dekleta so ob tej 
priliki nabrale med seboi 356 kroa 98 vn . za 
spomenik dr. i .reku. 

riške 
z 
klaraciio in zahtevajo ;..->,'ičen mir m oravico 
za trpeči rod jugoslovanskih trpinov. Sledi 89 
podpisov. — Ob tej priliki so darovali za cr. 
Krekov spomenik 130 kron. 

© h r a m b a . 
* S'ovencera v posnemanje! Prijatelj 

narodne obrambe nam piše: »Da se zopet 
oživi nab'.ranic po nabiralnikih »Slovenske 
Straže«, sem privlekel izmed stare šare 
nabiralnik na mi:*o pred goste s kratkim 
priporočilom. Nabralo se je tako* 11 k ron, 
katere jc darovalo nekaj fantov in na do-
pustu bivajočih vojakov. To sporočam, da 
tudi drugi, ki imajo nabiralnike »Sloven-
ske Straže«, izvlečejo na dan njene nabi-
ralnike.« — Na dan torej z nabiralniki 
»Slovenske Straže«! Nabirajmo in žrtvuj-
mo za trpeče brate' 

* Podružnice »Slovenske Straže« še 
vedno spe! Ali smo res že zgubili vso na-
rodno zavednost in zmisel za narodnoob-
rambno delo? Narodni delavci, v prvi vr-
sti naša narodno zavedna duhovščina, zbu-
dite podružnice -Slovenske Straže«, kjer 
jih še ni, jih pa ustanovite! Slovenci, na 
delo! Le lastna vztrajnost ?ias bo rešila! 

* Slovensko-nemfk-? m :.-.ja na Koro-
Skejp. Cenilni komisar Petz ie izdal leta 
1844. Statistisch - topographiscbe Be-
schreibung cer Provinz Karnten«. V tem 
spisu pra\i. da prevladuje slovenščina v 
celi Kanalski dolini, v Zilski dolini južno 
Modrinje vasi, v nekaterih občinah Vaj-
škre (Landskron, na južni strani Osojskega 
jezera), v celih obč''-.ah: Blatograd, Kriva 
vrba, Stenice (Teutschach), Zale (Sellen-
heim), Magerek, Gospa Sveta, Vetrinje, 
Parlovca (Portcndorf) in Spodnji Dravo-
grad. — Leta 1847. je izšel neki drugi 
zemljevid, na katerem sla Gorenja Beia 
nad Beljakom in Wachsenbcrg označena 
kot slovenska otoka; danes ni tam o ka-
kem slovenskem otoku ni duha ne sluha. 
Na tem zemljevidu gre jezikovna meja še 
med Preravo in Beljakom proti Jezcrnici 
(Secbachu) in Sv. Mihaelu v Osojskih Tu-
rah, nadalje obs&ga še slovenske župnije 
Blatograd, Dole, Gospo Sveto in Otmanjc, 
prt Labodu pa gre med Magdalcnsko go-
ro in Št. Lovrencem do štajerske meje pri 

Sv. Urbanu. — Bernhardi je izdal 1. 1849. 
takoimpnnvano »Sprachkarte Deutsch-
lands«, kjer gre meja od Volčje vasi na 
Naborjet, med Modrinjo vasjo in Šmohor-
jem, po grebenu Dobračevega gorovja pro-
ti Beljaku, nato na Suho, Dole, Blatni 
Grad, Št. Gregor, Kovače, Golovico, Led 
in Labod. Med Slovenci pa navaja žc* več 
nemških jezikovnih otokov — Iri pa so 
pravzaprav le gnezda nemškutarije — ka-
kor Vrata, Podklošl.cr, Bistrica, kraji okoli 
Vrbskega jezera, Rožek, okolico Celovca, 
Vclikovec, Grcbinj in Spodnji Dravograd. 
— Leta 1857. jc izdal baron Czornig na 
podlagi ljudskega štetja iz 1. 1851. »Ethno-
graphie der osterreichischen Monarchie« z 
zemljevidom. Meja, ki jo opisuje Czornig, 
je precej podobna popisom že prej nave-
denih etnografov. Mejo označuje: Sv, Bo-
štjan (mccl Št. Lipšem in Št. Janžem pri 
Mostičii), Št. Gregor, Kovače, Golovica, 
Pustrica, Led in Labod. Trdi pa, da južno 
od te črte ž p d a l e č p r e v l a d u j e 
nemščina kakor n. pr. med Vratmi in Pod-
kloštrom, v*o celi Rožni dolini do kranjske 
meje, okoli Vrbskega jezera, Celovca, Vc-
likovca in Grebinja do Dobrle vasi, od tu 
pa do SnodnJ<?ga Dravograda. Našteva pa 
Se nemške otoke, o katerih niso še nič ve-
deli njegovi predniki, n. pr. Trbiž, Rabelj, 
Mali Bovec (Flitschl), Gorenje Rute in 
Kokavo. 

Celovške srednje šole. Na dolgi poti 
skoz srednjo šolo mora prestati slovenski 
dijak v Celovcu mnogo zaničljivih posme-
hov, mnogo trdih opa?:k nemških sošolcev, 
mnogo zapostavljanja pri učiteljih. Gorje 
mu, če je med nemškimi sošolci sam — 
Slovenec. Ni čuda, da pri teh blaženih raz-
merah, ki leto za letom boli zavladujejo 
po koroških srednjih šolali, jih mnogo iz-
gubi veselje do študiranja. Druge pa vjame 
nasprotnik. Kdor je bil sam dijak na ce-
lovškem učiteljišču, realki ali gimnaziji, je 
skusil na lastni koži trdo nemško pest. 
Drugim naj pripovedujejo številke, ki so 
najboljši dolcaz za razmere, radi katerih 
pojema vedno bolj število slovenskega 
koroškega srednješolskega naraščaja. Le-
ta 1850. jc bilo vpisanih na celovški gim-
naziji pri primeroma nizkem številu nem-
ških dijakov 100 Slovencev. — Leta 1855. 
šteje cclovška gimnazija 174 Nemcev (74 
odstotkov), a samo 63 Slovencev (26 %). 
Na celovški realki je isto leto vpisanih 168 
Nemcev (77'"" ) in 49 Slovencev (22'/2%). 
— Leta 1865. obiskuje celovško gimnazijo 
290 Nemcev (7 4 Vi'/*••) ^ 96 Slovencev 
(24U%). Kljub večjemu številu slovenskih 
dijakov smo primeroma vendar nazadovali 
(1855: 26"*'- —• 1865: 24 </•>%). Na realki 
imamo isto leto (1865.) 176 Nemcev (83%), 
pa samo 36 Slovencev (17%), — Vsako 
leto ponavlja žalostno dejstvo, da šte-
vilo slovenskih dijakov leto za letom bolj 
pada. Poglejmo samo v zadnja leta, da sc 
prepričamo, kam smo prišli. — Leta 1912. 
je na celovški gimnaziji 404 Nemcev (85%) 
in 74 Slovencev (15%), na celovški realki 
374 Nemcev (98.7%), pa ^am.o 5 Sloven-
cev (1.3%) in 9 Lahov. Na celovškem uči-
teliišču je leta 1913 od 200 Nemcev samo 
7 Slovencev Vojska je našemu 

dijaškemu naraščaju zadala težak udarec. 
Več o tem pozneje. Danes pribijemo sa-
mo eno dejstvo. Število slovenskega dija-
štva je padlo na vseh šolah v taki meri, da 
ga skoro sploh ni več. Vsi oni strastni iz-
bruhi Nemcev proti koroškim Slovencem 
med vojsko, vsa ona obrekovanja, da so 
hujskači, srbrtili. rusofili, panslavirli, od-
mevajo v najrazličnejših melodijah, nape-
vih v srednješolskem ozračju. Revnemu 
slovenskemu diiaku, ki komaj životari, kli-
če nekako v šoli, na ulici, doma reki glas: 
ti si kriv, ti si panslavisl, ti si srbofil. 

Pod geslom: »Da bo naš rod na svoji zem-
lji svoj gospod!« ie nabrala f?osmca Piskarjeva 
v Ljubljaai na daljnih 203 podpisav. 

Iz raslem voinei Hirava. 
»Našincu« se poroča: Že v svojem po-

slednjem pismu, ki sem ga pisal iz Haba-
rovskega, sem poročal, da smo po trite-
denski vožnji dne 15, oktobra 1917 srečno 
prišli v Habarovsk. Prve štiri dni potova-
nja smo sc vozili z ladjo do Omskega in 
od tu zopet po železnici preko Novega 
Nikolajcvskega, Krasnojarskega, Irkutske-
ga in Cicikarja v Harbin. Do Novega Ni-
kolajevskega jc bila vožnja enolična, ma-
lo zanimiva. Na desni in na levi večjidel 
sfepc, le tupatam kakšen gozd. Kmalu ju-
žno od Novega Nikolajevskega se je po-
krajina jako spremenila, zginile so stepe 
in po obeh straneh železniške proge so se 
dvigala brda in -L razorane doline z 
bistrimi potoki, ki ro izlivajo v sibirske 
veletoke. Po tej pokrajini, ki se ni ves 
dan nič rpremenila in nas je spominjala 
naše domovine, dolin in hribov naših Su-
det ali Dunajskega gozda, smo se vozili, 
dokler nismo prispeli v Irkutsk. 

Irkutsk leži pri reki Angari, ki teče 
iz Bajkalskega jezera. Mesto samo nudi 
slikovit, prelep pogled, ki je zlasti z južne 
strani naravnost prekrasen. Lepe, moder-
ne in veličastne stavbe iz kamenja in ope-
ke, množina cerkva in mošej z zlatimi ku-

polami krasijo mesto, ki se razprostira na-
prej od kolodvora, kjer smo se mudili več 
časa. Sploh ima Irkutsk popolnoma mo-
derno lice. A v mesto samo nismo smeli 
kreniti, kakor tudi v nobeno mesto, mimo 
katerega smo se vozili. 

Popoldne smo se odpeljali iz Irkutske-
ga dalje neprestano po dolini reke Anga-
re proti Bajkalskemu jezeru. Od Irkut-
skega dalje je bila vožnja aH pokrajina 
nad vse krasna. Kolikor bolj smo se od^ 
daljevali od modre Angare, toliko globlje 
smo prihajali v gorovje. Posebno na večer 
se nam je nudila nad vse slikovita pokra-
jina. V somraku smo dospeli do Bajkal-
skega jezera. Bojazen, da s tega velikan-
skega jezera ne bomo ničesar videli, je bi-
la neutemeljena. Po lepem solnčncm dne-
vu je padla na pokrajino prelestna mese-
čna noč in česar nismo gledali ob belem 
dnevu, smo občudovali ob luninem svitu. 
Železna cesta se vije dolgo po skalnatem 
iužnem bregu skozi premnoge daljše in 
krajše predore, preko velikih in malih 
mostov, zgrajenih na skalnatih škrbinah. 
Dolgo, dolgo smo gledali iz vagona v me-
sečno noč in sriivali o daljni domovini in 
o naših dragih in srce nam jc bilo polno 
želja jno prevabljivi nedosežni sreči . . . 

Pozno v noč smo pozaspali in ko smo 
se naslednji dan predramili, smo videli še 
vedno ono neskončno vodno ravan Baj-
kalskega jezera.- Človek bi mislil, da jc na 
morskem obrežju. Zjutraj zarana je legla 
na jezero gosta megla, ki se je pa kaj kma-
lu zgubila in vtonila v ažurnem nebesnem 
svodu. Zdaj smo gledali na nedosežno vo-
dno ravan z južne strani in na orjaške 
gorske grebene, odete v večen sneg in 
led. Vozili smo se oh južnem bregu jeze-
ra šc ure in ure in šele popoldne nam je 
zginilo orjaško jezero spred oči. Pot nas 
jc nato peljala nekaj časa po pusti pokra-
jini, ali kmalu potem smo prišli v čaro-
krasno dolino reke Sclcnge. Skozi roman-
tično, slikovito pokrajino se vije siva Se-
lenga kakor ogromna žila. Po svoji čisti 
sivi vodi je podobna našim alpskim re-
kam. V neki soteski preseka železnica re-
ko in kmalu nato pridemo na postajo Vrh-
ni L^dinsk in ujetniško taborišče Berezov-
ko, ki ima jako lepo lego. Od tu naprej je 
pokrajina spet manj zanimiva. Gorski gre-
beni, ki so nas na levi in na desni strani 
spremljevalk so se umaknili v ozadje in 
dolina sc je razširila. Zvečer smo prispeli 
clo mesta Cicikara, kjer je velik ujetniški 
tabor. Tu smo dobili toplo juzino. Ponoči 
r.mo spet nastopili daljšo pot. Brez poseb-
nega utiska in mika pokrajine nas je vo-
dila pot proti mandžurski meji. Že zadnji 
kraj ruskega ozemlja in prvi v Mandžuriji, 
po katerem teče železnica, jc peščen svet, 
ves podoben puščavi. Pogled na karto nas 
potrdi v našem mnenju, da sc vozimo tu 
po severnem pasu scvernokitajske pešče-
ne puščave. Zdaj je bila pokrajina kakor 
stepa, zdaj kakor puščava. V teh stalno 
se menjajočin pokrajirskih slikah je kar 
mrgolelo čred konj, goved, ovac in velblo-
dov. Vedno dalje in globlje nas je vodila 
pot v Mandžurijo. Dostikrat smo imeli pri-
liko opazovati, kako čil in delaven je ki-
tajski narod. Jako postrežljivi in pa pre-
tkani trgovci so; delajo pa z veliko prid-
nostjo. Lepo polje z različnimi žitnimi in 
drugimi plodovi je pričalo, da so Kitajci 
dobri poljedelci. Gledali smo polja in skrb-
no gojene vrtove, kakršne pri nas doma 
le redko vidimo. Z veseljem smo motrili 
mandžursko polje in vrtove z ulnjaki in 
cvetlicami. Pokrajine, po katerih smo se 
kasneje vozili, so večkrat menjale svoje 
lice: Ozke soteske so se menjavale s ši-
rokimi dolinami in bujno cvetano, zdaj 
snjo se pogreznili globoko v gozd, zdaj 
smo se prikazali spet na rodovitni blago-
slovljeni ravnini. Pokrajine so oživljale 
slikovite kitajske stavbe s strlečimi stre-
hami, ki so z znanimi zmajevimi glavami 
napravile na nas najboljši v ti sli. Posebno 
stavba kolodvora mesta Aši v svojem či-
sto kitajskem slogu jc bila jako lepa. 

K 

r O KryTenku. »Magyaroszag« je pri-
nesel zanimiv životopis nekdanjega vrhov-
nega poveljnika ruske armade Nikolaja 
Vasiljeviča Krylenka, ki je poleg Ljeni.ua 
in Trockega najmarkantnejša osebnost v 
Rusiji med boljševiki. Rodil se je 1. 1885. v 
snjolenski guberniji ter je študiral na 
lublinski gimnaziji. Takoj po maturi je sto-
pil v službo revolucijskih socialistov in je 
bil za nekaj časa izključen iz petrograd-
skega vseučilišča. L. 1905. je stopil v bolj-
ševiški tabor in odsihmal je deloval ne-
umorno za svojo stranko. Kmalu je postal 
jako popularen v celi Rusiji. Vsled svoje-
ga revolucijskega rovanja je moral zapu-
stiti Petrograd in se je preselil v Moskvo. 
Ali kmalu se je vrnil v glavno mesto, kjer 
je agitiral in govoril v raznih društvih in 
na shodih pod izmišljenim imenom. Zara-
di govora, ki ga jc imel v Kreptanovi tvor-
nici, ga je obsodilo vojaško sodišče z 51 
boljševiki vred v težko ječo. Odvetniko-
ma Sokolovu ter Turutinovu se je pozneje 
posrečilo, da je bila obsodba razveljav-

ljena, Ko je dovršil vseučililke študije, se 
je Krylenko vrnil v Ljublin. Tu je pisal 
znanstveno delo: »Preiskava ortodoksije«, 
kjer ostro napada marksizem in syndika-
lizem. V tej dobi se je trudil dobiti do-
centuro povestnice na kakšni ruski uni-
verzi. S svojo stranko se je spri in je de-
loval bolj in bolj na znanstvenem polju. 
L. 1913. je bil vsled svojih revolucijskih 
spisov obsojen v ječo ter naposled za dve 
leti pregnan v Harkov. Na tamošnjem vse-
učilišču je napravil državno preizkušnjo 
iz prava z odliko. Ali oblasti so ga nad-
zorovale in opazovale ter mu onemogočile 
vsako revolucijsko delovanje. Zaradi tega 
je ušel dva meseca pred vojsko v Švico, 
kjer je ostal celo leto. Potem se je vrnil 
po^l nepravim imenom v Moskvo, ali vr-
hovni povelinik ga je dal takoj odvesti v 
ječo. Šest mesecev je zdihoval vv zaporu. 
Na vse zadnje so ga vtaknili v armado in 
z dostojanstvom rezervnega častnika po-
slali na fronto. Njegov polkovnik je našel 
pri njem sumljiva pisma, na kar je nanj 
ostro pazil, — Toliko, cla je nastala revo-
lucija, pa se je Krylenku posrečilo, da je 
dobil zaupanje v 11. zboru, ki ga je izvolil 
za prednika vojaškega odbora. Ali svoje 
časti je kmalu izgubil, ko je v odboru 
vojna rtruja zmagala nad pacifisti. Prvega 
kongresa vojaških odborov se je udeležil 
kot zastopnik vojakov boljševikov. Ke-
renskij ga je obsodij na dva meseca ječe, 
\7. katere ga ie šele vojni minister Verhov-
ski osvobodil. In 25. oktobra je že prav 
malo manjkalo, da ga niso zopet vtaknili 
v ječo, ker ga je smatral Kerenskij za svo-
jega najopasnejšega in najsmelejšega pro-
ti vnika. 

Poiiražaics Slov. Širile na ilclo! 

Izgubila se je včeraj damska zlata veriži-
ca, od Komenskega ul. do Lingarjeve ul. 
Pošteni najditelj naj jo odda proti na-
gradi na državno policijo. 

Tužnim srcem naznanjamo vsem so-
rodnikom, prijateljenj jo znancem tužno 
vest, da nam jc neizprosna smrt pre-
rano ugrabila našo nenadomestljivo so-
progo in mamico, gospo 

danes dne 22. marca 1018 ob 1. uri po-
noči po dolgi, mučni bolezni, prevideno 
s sv. zakramenti v 40, letu svoje sta-
rosti. 

Pogreb predrage rajnice sc vrši v so-
boto, dne 23. marca ob 5. uri popoldne 
iz deželne bolnice ria pokopališče k Sv. 
Križu. 

Sv. maše zadušnice sc bodo brale v 
več ccrkvali. 

V Ljubljani, dne 22. marca 1918. 

Anton Marinšeli, 
uradni rluga de?., odbora, soprog. 

Vilko. Silva, 

otroka. 
Josip Križaj, 

op-v. : pevec kr. gled. v ZagrcV: ':••-,(. 
Friderik in. Ivan, 

polubrata. 

samostojen delavec, star 30 do 50 let, dobi dobro 
in trajno mesto s celo oskrbo v hiši. Pismene po-
nudbe je poslati na naslov: Brača pl, Dolanjski. 
Sv. Jana pošta Jaška, Hrvatska. 800 

Proda sc 

hiša z vrtom 
Pojasnila daje: Marija Bizjak, gostilna »Sokol«. 

Bos. Brod, Rosna. 877 

JS®> P I V O ! ^ 
Gostilničarji, ki jim primanjkuje piva, naj pošljejo 
na upravo našega lista pod šifro »Pivo« svoje na-
slove; izvedeli bodo. kako se lahko poceni zadosti 

tej potrebi. 906 

Sprejme se 

žensko osobje 
za hišna dela v rezervni bolnici štev. 1. 
domobranska vojašnica v Domobranski 
ulici. Predstaviti se je treba med 10.—1L 

uro dopoldne, 919 

Sprejme se l u d i a H C a 

z dobrimi izpričevali. — Pismene ponudbe sc 
prosi na upravništvo »Slovenca« pod šitro »Ku-

harica 918«. 

^ JA JCA ZA VALENJE -«SC . 
čistokrvnih graha.stih Plyrauths-Roks-kokoši, nai-
boljše zimske jajčarice, pošilja proti povzetju ali 
denar naprej po K 1-fiO za komad Milka Matačic, 

Ljubljana, Star« pot St«T. 9. _____ 

Prodajo se novi 

ročna vos i tk l 
Glince štev, 77 pri Ljubljani. 

mlin -m: 
»e da s 1, aprilom 1918 v nejem.. — Nahaja se nc 
lepem, prijaznem in prometnem kraju polije; želez-
niške postaje in farne cerkve. — Več se poizve 

pri Pavel Kunstlerjn, Ponoviče, pošta Litij«. 


